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Sitzungsbericht

1. Sitzungstag (19. November 2007)

(Beginn um 9 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm. 

Schriftführer: Die GRe Petr Baxant, Mag Barbara Feldmann, Mag Johann Gudenus, MAIS, Volkmar Harwanegg, Sonja Kato, Mag Dietbert Kowarik, Dipl-Ing Martin 
Margulies, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Monika Riha, Mag Marie Ringler, Silvia Rubik, Karin Schrödl und Kurt Wagner.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind GR Marco Schreuder sowie zeitweilig die GRe Dipl-Ing Omar Al-Rawi, Heidemarie Cammerlander, Susanne Jerusalem und Rosemarie Polkorab.

2. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 2:

(PGL - 05082-2007/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Mag Marie Ringler an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft, betreffend Theatersubventionen 2006.

(PGL - 05145-2007/0001 - KGR/GF) Anfrage des GR Marco Schreuder an den Bürgermeister, betreffend ehrenhalber gewidmete Gräber jüdischer WienerInnen.

Berichterstatterin: VBgmin Mag Renate Brauner

3. (04775-2007/0001-GFW, P 1) Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2008.

(04766-2007/0001-GFW, P 2) Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten.

Allgemeine Beratung des Voranschlags 2008.

(Redner: Die GRe DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou, Dr Matthias Tschirf, Christian Oxonitsch, StR Johann Herzog, GR Dipl-Ing Martin Margulies, StRin Mag Katharina Cortolezis-Schlager, die GRe Jürgen Wutzlhofer und Veronika Matiasek, BVin Susanne Reichard und GR Mag Dietbert Kowarik.) 

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschafts-politik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Rudolf Stark, Dipl-Ing Martin Margulies, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Friedrich Strobl, Dr Herbert Madejski, Claudia Smolik, Mag Nicole Krotsch, Ingrid Puller und VBgmin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Harald STEFAN, Mag Marie Ringler, Dr Franz Ferdinand Wolf, Katharina Schinner, Ing Mag Bernhard Dworak, Petr Baxant und Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe Mag Gerald Ebinger, Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, Erika Stubenvoll, David Lasar, Mag Waltraut Antonov, Karin Praniess-Kastner, Mag Sonja Ramskogler, Claudia Smolik, Mag Alev Korun, Dipl-Ing Martin Margulies und Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal.

(Redner: GRin Veronika Matiasek, StRin Dr Monika Vana, die GRe Mag Barbara Feldmann, Volkmar Harwanegg, Mag Alev Korun, Mag Sirvan Ekici, Nurten Yilmaz und Amtsf StRin Sandra Frauenberger.)

(Unterbrechung um 22.43 Uhr.)

2. Sitzungstag (20. November 2007)

(Wiederaufnahme um 9.01 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm.
Schriftführer: Die GRe Petr Baxant, Mag Barbara Feldmann, Mag Johann Gudenus, MAIS, Volkmar Harwanegg, Sonja Kato, Mag Dietbert Kowarik, Dipl-Ing Martin Margulies, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Monika Riha, Mag Marie Ringler, Silvia Rubik, Karin Schrödl und Kurt Wagner.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind GR Marco Schreuder sowie zeitweilig die GRe Mag Christoph Chorherr, Franz Ekkamp, Rosemarie Polkorab, Mag Sonja Ramskogler, Dr Harald Troch und Inge Zankl.

Fortsetzung der Verhandlung über den Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2008 und der Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten:

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Kurth-Bodo Blind, Mag Rüdiger Maresch, tatsächliche Berichtigungen von den GRen Erich VALENTIN und Mag Rüdiger Maresch, die GRe Robert Parzer, Sonja Kato, Veronika Matiasek, Claudia Smolik, Dipl-Ing Roman Stiftner, Peter Florianschütz und Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Mag Johann Gudenus, MAIS, Claudia Smolik, Dr Wolfgang Aigner, Barbara Novak, Mag Wolfgang Jung, Susanne Jerusalem, Mag Ines Anger-Koch, Mag Thomas Reindl, StR David Ellensohn, GRin Monika Riha und VBgmin Grete Laska.)

Vorsitzender GR Godwin Schuster erteilt GR Mag Thomas Reindl gemäß § 2 Abs 5 der Geschäftsordnung des Gemeinderates der Stadt Wien einen Ordnungsruf für die an GR 

Mag Wolfgang Jung gerichtete Aussage: "Sie sind menschenfeindlich! Sie sind menschenverachtend, niederträchtig, feig und hinterhältig!"

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Dr Herbert Madejski, Dipl-Ing Sabine Gretner, Mag Wolfgang Gerstl, Christian Deutsch, Mag Christoph Chorherr, Alfred Hoch, Erich VALENTIN, tat-sächliche Berichtigung von GRin Dipl-Ing Sabine Gretner, GR Mag Rüdiger Maresch, tatsächliche Berichtigungen von den GRen Alfred Hoch und Mag Rüdiger Maresch, GRin Ingrid Puller, Amtsf StR Dipl-Ing Rudolf Schicker, die GRe Günter Kenesei, Dipl-Ing Sabine Gretner und tatsächliche Berichtigung von GR Karlheinz Hora.)

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: GRin Henriette FRANK, die StRe David Ellensohn und Norbert WALTER, MAS, die GRe Heinz Vettermann, Mag Dietbert Kowarik, Dipl-Ing Sabine Gretner, Ing Mag Bernhard Dworak, Hedwig Petrides, Günter Kenesei und Amtsf StR Dr Michael LUDWIG.)

(Schlusswort von VBgmin Mag Renate Brauner zum Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2008 und zum Gebührenprüfungsantrag.)

(Die Sitzung wird um 20.44 Uhr unterbrochen und um 21.05 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2008 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(PGL - 05427-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Maria Vassilakou und Mag Barbara Feldmann, betreffend Arbeitsmarktpolitisches Aktionsprogramm für Frauen, wird abgelehnt.

(PGL - 05428-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Erhöhung der Bezirksbudgets durch die Stadt Wien im Rahmen eines Wiener Finanzausgleiches, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05429-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies, betreffend Änderung der Bezirksmittelverordnung, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05430-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Dietbert Kowarik, Mag Gerald Ebinger und David Lasar, betreffend Ansiedlung eines Hauses für die Punks in der Johnstraße 45, wird abgelehnt.

(PGL - 05431-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Rudolf Stark und David Lasar, betreffend Teilzeitlehre, wird abgelehnt.

(PGL - 05435-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Herbert Madejski, DDr Eduard Schock, Rudolf Stark und David Lasar, betreffend Einsetzung einer Arbeitsgruppe zur Evaluierung der Finanzsituation der Bezirke, wird abgelehnt.

(PGL - 05436-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend rasche Umsetzung und Finanzierung des Kollektivvertrages, wird abgelehnt.

(PGL - 05437-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend bessere Vereinbarkeit von Studium und Erwerbstätigkeit, wird angenommen.

(PGL - 05438-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Toleranzsemester für StudienbeihilfeempfängerInnen, wird abgelehnt.

(PGL - 05439-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Anpassung der Studienbeihilfe an die Inflation, wird abgelehnt.

(PGL - 05440-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Anhebung der Altersgrenzen für StipendienbezieherInnen, wird abgelehnt.

(PGL - 05441-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Abschaffung der Studiengebühren, wird angenommen.

(PGL - 05442-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Erhöhung des Budgets für Förderung von Forschung und Wissenschaft (Ansatz 2891) im Budgetvoranschlag für 2008, wird abgelehnt.

(PGL - 05443-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ingrid Puller, Dr Sigrid Pilz und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Pendler-Elend an der S 50, wird abgelehnt.

(PGL - 05444-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend Errichtung von Altpapierbehälter in U-Bahn-Stationen, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05445-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Harald STEFAN und Mag Gerald Ebinger, betreffend Musikkindergarten, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05446-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Ing Mag Bernhard Dworak, betreffend Bündelung Förderungs- und Wissenschaftsagenden, wird abgelehnt.

(PGL - 05447-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Ing Mag Bernhard Dworak, betreffend Erstellung eines Konzeptes für die Kino- und Filmförderung in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05449-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Ingrid Korosec, betreffend Versorgung von dialysepflichtigen und nierentransplantierten PatientInnen im Krankenhaus der Barmherzigen Brüder in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05451-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Reformpoolprojekte zur Leistungsverschiebung im Gesundheitsbereich - Kindermedizin, wird abgelehnt.

(PGL - 05452-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Umsetzung der notwendigen Reformmaßnahmen im Wiener Gesundheitswesen, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 05455-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner, betreffend zeitgerechte Information und  Besprechung der Budgets des Fonds Soziales Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05457-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner, betreffend "kein Auslaufen der Amnestie bei der 24-Stunden Betreuung ohne gesicherte Förderungsmöglichkeiten", wird abgelehnt.

(PGL - 05458-2007/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Erika Stubenvoll, Marianne Klicka, Gabriele Mörk, Karlheinz Hora und Kurt Wagner, betreffend persönliche Assistenzleistungen, wird angenommen.

(PGL - 05459-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Waltraut Antonov und Dr Sigrid Pilz, betreffend Gesundheitsvorsorge/Erweiterung des Leistungskataloges für kostenlose Gesundenuntersuchung für Erwachsene der Stadt Wien/Früh-
diagnose Morbus Alzheimer, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 05460-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Waltraut Antonov und Dr Sigrid Pilz, betreffend Demenzkampagne Wiener Bezirke, wird abgelehnt.

(PGL - 05461-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und Claudia Smolik, betreffend Einsetzung einer Arbeitsgruppe zur Erarbeitung eines Wiener Behinderten-Gleichstellungs-
gesetzes unter Einbindung von selbst betroffenen ExpertInnen, wird abgelehnt.

(PGL - 05462-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und Claudia Smolik, betreffend Persönliche Assistenz nach März 2008, wird abgelehnt.

(PGL - 05463-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und Claudia Smolik, betreffend Erfüllung der Einstellungsquote nach dem Bundes-Behinderteneinstellungsgesetz, wird abgelehnt.

(PGL - 05464-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Smolik und Karin Praniess-Kastner, betreffend Persönliche Assistenz, wird abgelehnt.

(PGL - 05465-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Smolik und Karin Praniess-Kastner, betreffend Kostentransparenz und Kostenvergleiche Modellprojekt Persönliche Assistenz, wird abgelehnt.

(PGL - 05466-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Smolik und Karin Pra-niess-Kastner, betreffend Leistungen der Stadt Wien an Menschen mit Behinderungen, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 05467-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Anhebung der Ausgleichstaxe lt Behinderteneinstellungsgesetz, wird abgelehnt.

(PGL - 05469-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Alev Korun, betreffend Finanzierung mehr integrationspolitischer Maßnahmen für AsylwerberInnen und unbegleitete Minderjährige aus dem FSW-Budget im Budgetjahr 2008, wird abgelehnt.

(PGL - 05474-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici, betreffend Schaffung einer Stabsstelle für Frauenpolitik, wird abgelehnt.

(PGL - 05475-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici und Monika Riha, betreffend Erarbeitung eines Aktionsprogrammes zur Bekämpfung von häuslicher Gewalt in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05476-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici und Monika Riha, betreffend Erstellung eines umfassenden Wiener Marktkonzeptes, wird abgelehnt.

(PGL - 05477-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm, Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici, betreffend Schaffung eines einheitlichen kommunalen Ordnungsdienstes, wird abgelehnt.

(PGL - 05478-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici und Monika Riha, betreffend Schwerpunktsetzung auf neue Produkte im Rahmen des Konsumentenschutzes, wird abgelehnt.

(PGL - 05479-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici und Monika Riha, betreffend Einrichtung einer zentralen Anlaufstelle für Konsumentenschutz bei der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05480-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alev Korun und Dipl-Ing Martin Margulies, betreffend Gender Budgeting, wird abgelehnt.

(PGL - 05481-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Alev Korun, betreffend Verdoppelung des Budgets für integrationspolitische Maßnahmen und Projekte um Budgetvoranschlag für 2008 und zur Herstellung von Chancengleichheit für WienerInnen mit Migrationshintergrund, wird abgelehnt.

(PGL - 05482-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Sirvan Ekici, Mag Barbara Feldmann und Monika Riha, betreffend Maßnahmen zur Qualitätssteigerung von Sprachkursen, wird abgelehnt.

(PGL - 05483-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Sirvan Ekici und 

Mag Barbara Feldmann, betreffend Beschränkung des Anteiles von SchülerInnen, die aufgrund ihres Migrationshintergrundes einen spezifischen (Sprach-)förderbedarf haben, auf maximal 30 Prozent in einer Klasse, wird abgelehnt.

(PGL - 05484-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Sirvan Ekici, Mag Barbara Feldmann und Monika Riha, betreffend Erarbeitung einer Wiener Integrations-Strategie, wird abgelehnt.

(PGL - 05500-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner, Robert Parzer und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend die Aktion "Licht aus. Für unser Klima.", wird abgelehnt.

(PGL - 05501-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer, betreffend die Erstellung eines Masterplanes Energie, wird abgelehnt.

(PGL - 05508-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Smolik, Mag Ines Anger-Koch und Monika Riha, betreffend Kinderhöchstzahl und Betreuungsschlüssel in Kinderkrippen, Kindergärten und Horten, wird abgelehnt.

(PGL - 05509-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Reform der Ausbildung für Kindergarten- und HortpädagogInnen, wird angenommen.

(PGL - 05510-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Erstellung eines Schulentwicklungsplanes für Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05511-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Grundsätze des regionalen Bildungsmanagements, wird abgelehnt.

(PGL - 05512-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Dipl-Ing Roman Stiftner und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Förderung der Forschung und Wissenschaft in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05513-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch, Dr Wolfgang Aigner und Günter Kenesei, betreffend Sportstättenplan für Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05514-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch und Ing Mag Bernhard Dworak, betreffend Jugendverträglichkeit von Bauprojekten, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05515-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Mag Ines Anger-Koch, Dr Wolfgang Aigner und Monika Riha, betreffend Aufstockung der finanziellen und personellen Ressourcen für schulbegleitende Maßnahmen, wird abgelehnt.

(PGL - 05516-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf, Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch und Monika Riha, betreffend Schaffung von bedarfsgerechten Musikschul

standorten in jedem Wiener Bezirk, wird abgelehnt.

(PGL - 05518-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Monika Riha und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Ausbildung der KindergartenpädagogInnen auf Hochschulebene, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05519-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Monika Riha, Mag Ines Anger-Koch, Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici, betreffend Förderung der vorschulischen Kinderbetreuung, wird abgelehnt.

(PGL - 05522-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner, betreffend Augarten, wird abgelehnt.

(PGL - 05523-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner, betreffend Architekturwettbewerbsverfahren und kreatives Potential in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05524-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch, betreffend eindeutige Kundmachung der Kurzparkzonen durch Bodenmarkierungen, wird abgelehnt.

(PGL - 05525-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch, betreffend Erstellung eines Maßnahmenkataloges der Stadt Wien im Verhältnis des prognostizierten Bevölkerungsanstieges, wird abgelehnt.

(PGL - 05526-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch, betreffend die Entwicklung eines Nahverkehrskonzeptes für den Westbahnhof, wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 05527-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch, betreffend Verkürzung der Pendlerfrequenz auf der Westbahnstrecke, wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 05528-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Rüdiger Maresch und Dipl-Ing Martin Margulies, betreffend Neues Modell für die Parkraumbewirtschaftung in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05529-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Rüdiger Maresch, Dipl-Ing Sabine Gretner und Ingrid Puller, betreffend Erschließung des Flugfeldes Aspern mit öffentlichen Verkehrsmitteln, wird angenommen.

(PGL - 05530-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ingrid Puller und Mag Rüdiger Maresch, betreffend Bauschuttabtransport von der bzw Baumaterialienantransport zur Hauptbahnhof-Baustelle, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.

(PGL - 05532-2007/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ingrid Korosec, Karin Praniess-Kastner, Dr Wolfgang Ulm und Ing Mag Bernhard Dworak, betreffend Punks in Wien, wird abgelehnt.

Die Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgel-

ten durch den Gemeinderat wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Folgender Antrag des Stadtsenates wird ohne Verhandlung angenommen:

Berichterstatter: GR Franz Ekkamp
4. (04907-2007/0001-GFW, P 3) Der vorgelegte Entwurf einer Verordnung des Gemeinderates betreffend die Feststellung der Wertgrenzen für das Jahr 2008 wird genehmigt. (Beilage Nr 159/07)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely
5. (04777-2007/0001-GGS, P 4) Der vorgelegte Wirt-
schaftsplan der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2008 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

(PGL - 05448-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Unterversorgung von PatientInnen auf somatischen Stationen in den Krankenanstalten des KAV und im AKH mit Leistungen eines psychiatrischen Plegekonsildienstes, wird abgelehnt.

(PGL - 05450-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend fehlender zweiter Linearbeschleuniger im SMZ-Ost Donauspital, wird abgelehnt.

(PGL - 05453-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- 

(Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Gehaltsanpassung für Hebammen im Wiener Krankenanstaltenverbund, wird abgelehnt.

(PGL - 05454-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner, betreffend Überführung des Hanusch-Krankenhauses in den Wiener KAV, wird abgelehnt.

(PGL - 05456-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner, betreffend Implementierung eines zentralen Wartelistenmanagements, wird abgelehnt.

Berichterstatter: Amtsf StR Dr Michael LUDWIG
6. (04591-2007/0001-GWS, P 5) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2008 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)

(PGL - 05468-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Ankündigung Umbauten in städtischen Wohnhausanlagen, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(Schluss um 21.32 Uhr.)

